Основная образовательная программа начального общего образования на 2017-2021 г.г.

	I. Целевой раздел


1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1.1. Общая характеристика основной образовательной программы начального общего образования

Основная образовательная программа начального общего образования МАОУ СОШ №67 г.Томска разработана на основе п.5,7 статьи 12  Федерального Закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнени​ями), в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утверждённым приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009г. № 373 (с изменениями от 26.11.2010 №1241, 22.09.2011 №235, 31.01.2012 №69, 18.12.2012 №106, 29.12.2014 №1643, 31.12.2015 №1576)), Примерной основной образовательной программы начального общего образования (одобрена решением федерального учебно-методи​ческого объединения по общему образованию, протокол от 08.04.2015 № 1/15), концептуальных положений Программы развития МАОУ СОШ №67 г.Томска, а также образовательных по​требностей и запросов обучающихся (воспитанников) и их родителей (законных представителей).

Разработка основной образовательной программы начального общего образования МАОУ СОШ №67 г.Томска осуществлялась педагогическим коллективом школы с при​влечением родительской общественности Управляющего Совета школы, обеспечивающего государственно-общественный характер управления автономным образовательным учреждением.  

Основная образовательная программа является нормативным правовым документом школы, определяющим содержание и организацию образовательного процесса на уровне начального общего образования, и направлена на: 

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и ин​теллектуальное развитие обучающихся;

- создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечива​ющей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовер​шенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Назначение основной образовательной программы заключается в мотивированном обос​нование выбора педагогическим коллективом школы содержания современного общего начального образования и соответствующих технологий для реализации основной миссии начальной школы -  создания личностно ориентированной модели образовательной среды начальной школы, способствующей всестороннему развитию интеллектуального потен​циала ребенка, становлению и развитию его духовных ценностей, формированию потребности к саморазвитию и самообучению при сохране​нии физического, психического, нравственного, ду​ховного и социального здоровья. 

Таким образом, основная образовательная программа начального общего образования школы - это совокупность основных характеристик образования (объем, содержание, планиру​емые результаты), организационно-педагогических условий оценочных и методических матери​алов.

Основная образовательная программа школы определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на уровне начального общего образования и реализуется через урочную и внеурочную деятельность.

Структура основной образовательной программы начального общего образования школы соответствует требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее — ФГОС НОО) к структуре основной образовательной программы, определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию обра​зовательной деятельности при получении начального общего образования.

Исходя из условий ОО, основная образовательная программа начального общего образования МАОУ СОШ №67 г.Томска содержит следующие разделы:

Раздел I. Целевой, определяющий общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требо​ваниями ФГОС НОО и учитывающие региональные, национальные и этнокультурные особенно​сти народов Российской Федерации, а также способы определения достижения этих целей и ре​зультатов.

Целевой раздел включает:                                                                                                      
1.1. Пояснительную записку.                                                      

1.2. Планируемые результаты освоения основной образовательной программы.                          

1.3. Систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы.         

Раздел II. Содержательный, определяющий общее содержание начального общего образования и включающий образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:

2.1. Программу формирования универсальных учебных действий.        

2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности. 

2.3. Программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся.       

2.4. Программу формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного об​раза жизни.    

2.5. Программу коррекционной работы.           

Раздел III. Организационный, устанавливающий общие рамки организации образовательной деятельности, а также механизм реализации компонентов основной образовательной программы. Организационный раздел включает:

3.1. Учебный план начального общего образования.

3.2. План внеурочной деятельности начального общего образования.

3.3. Календарный учебный график

3.4. Систему условий реализации основной образовательной программы
1.1.2. Цели и задачи реализации основной образовательной программы начального общего образования

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение выполнения требований ФГОС НОО и создание мотивационных условий для достижения обучающимися начальной школы личностных, метапредметных и предметных результатов через:

-формирование у младших школьников универсальных учебных действий в учебной, личностной, коммуникативной, познавательной, регулятивной сферах, обеспечивающих готовность и способность к сотрудничеству с учителем и одноклассниками и организацию самостоя​тельной деятельности;

-воспитание толерантности, понимание и принятие многообразия мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности и ответственности за себя и свои поступки;

-сохранение и укрепление физического, психического и духовно-нравственного здоровья, формирование готовности школьника к рефлексии как важнейшему качеству, определяю​щему направленность на саморазвитие и реализацию творческого потенциала.

Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных задач:

1. Формирование основ гражданской идентичности  и мировоззрения младших школьников посредством развития чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и ис​торию, осознания ответственности человека за благосостояние общества; восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий; уважения истории и культуры каждого народа, различные виды и формы деятельности с обучающимися на уровне начального общего образования, в том числе и совместную деятельность школы, се​мьи и общественности.

2. Обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, способностей к организации своей деятельности, определяемых личностными, семейными, общественными, гос​ударственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного воз​раста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья:
* использованием в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа, в том числе и информационных технологий как средств организации учебной работы и как особым объектом изучения (на интегративной основе);

* механизмами взаимосвязи универсальных учебных действий и содержания учебных предметов, в частности содержательной интеграцией разных предметных областей начального общего образования;

* средствами установления необходимого баланса теоретической и практической составляющих содержания образования и обеспечения многообразия организационно-учебных и внеучебных форм освоения программы (уроки, занятия, практики, конкурсы, выставки, органи​зация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и про​ектно-исследовательской деятельности и пр.); 

* становлением и развитием личности в её индивидуальности, самобытности, уникальности и неповторимости, побуждением и поддержкой детских инициатив во всех видах деятельности, направленных на поиск средств и способов достижения учебных целей, на реше​ние творческих и проектных задач, на реализацию собственного замысла, предоставление обу​чающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;

* обучением навыкам общения и сотрудничества, созданием пространства социальных практик младших школьников и приобщением их к общественно значимым делам;

* созданием психологических условий развития умений общения и сотрудничества, поддержки самооценки и уверенности младших школьников на основе доброжелательности, доверия и внимания к людям;

* выявлением и развитием способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, развитием и постепенным расширением границ возможно​стей, обучающихся в самостоятельном выборе учебной и других видов деятельности. 

3. Духовно-нравственное гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей, и структурируемое рядом воспитательных программ и проектов

* урочной деятельности, предполагающей реализацию идеи интеграции содержания согласно принципам культуросообразности, ценностной ориентации образова​ния, нравственного развития личности;

* внеурочной деятельности, отражающейся в содержании воспитательных мероприятий (праздников, викторин, выставок, игр и т.д.), а также в деятельности кружков, секций, клубов и т.д.;
* внешкольной деятельности, организованной в пределах целостного, социально-открытого образовательного пространства школы;

* изучения культурологических основ традиционных российских религий средствами комплексной программы «Основы религиозных культур и светской этики».

4. Укрепление физического, психического, нравственного, духовного и социального здоровья обучающихся, формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни через:

* развитие здоровьесберегающей инфраструктуры школы (организацию качествен​ного здорового горячего питания обучающихся; оснащение учебных кабинетов, физкультур​ных залов, спортивных площадок необходимым учебным, спортивным, медицинским, игровым оборудованием и инвентарем);

* обеспечением рациональной организации учебного процесса, эффективного двигательного режима младших школьников с учетом их возрастных, психологических и иных осо​бенностей;

*  повышение адаптивных возможностей детского организма ученика начальной школы за счет организации занятий по лечебной физкультуре, организации работы спортивных секций и создания условий для их эффективного функционирования, про​ведения спортивно-оздоровительных мероприятий (Дней спорта, соревнований, олимпиад, по​ходов и т.п.);

* вовлечение школьников в здоровьесберегающую деятельность воспитательных программ и программ внеурочной деятельности с целью формирования культуры здоровья, системы знаний о негативных факторах риска здоровью детей, развитие навыков осознанного противостояния вовлечению школьников в табакокурение, употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ средствами проведения Дней Здоровья, часов общения, конкурсов, праздников и т.д.;

* включение родителей (законных представителей) в здоровьесберегающую и здоровьеукрепляющую деятельность школы, повышение мотивации родительской общественности к участию в решении проблем сохранения и укрепления физического, психического, нравствен​ного, духовного и социального здоровья детей, начиная с дошкольного возраста (просветитель​ское содержание лекций, семинаров, консультаций, курсов по различным вопросам роста и раз​вития ребенка, его здоровья, факторам, положительно и отрицательно влияющим на здоровье детей и др.).

5.Формирование основ критериальной оценки результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

6. Достижение планируемых результатов освоения ООП НОО всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее-дети с ОВЗ).

Таким образом, решая поставленные задачи, основная образовательная программа начального общего образования школы выполняет следующие функции:

Основная образовательная программа школы обеспечивает: 

* социальную функцию (согласованные позиции заказчиков: государства, субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общества, обучающихся, педагогов, роди​телей (законных представителей) - как участников образовательного процесса);

* функцию корреляции (комплексное условие реализации Программы развития школы) за счет:

· оптимизации образовательного процесса (оптимальные способы организации учеб​ной деятельности и сотрудничества, познавательной, творческой, художе​ственно-эстетической и коммуникативной деятельности), его структурирован​ность, открытость;

· эффективного использования современных технологий обучения, их научно – методическое обеспечение и обоснованность;

· обеспечения условий для самореализации, самоопределения личности и сохранения, укрепления физического, психического, нравственного, духовного и соци​ального здоровья учащихся;

· ресурсообеспеченности;

· использования современного материально-технического обеспечения образовательного процесса;

· информационного и психолого-педагогического сопровождение образователь​ного процесса;

* правозащитную функцию (гарантия и механизм обеспечения прав ребенка в сфере образования (доступного и качественного);

*  имиджевую функцию (визитная карточка школы, предъявляемая обществу).

* бюджетообразующую функцию (организационно – педагогическое обоснование бюджета школы на основе муниципального задания).

Основная образовательная программа начального общего образования школы формируется с учетом особенностей начального уровня общего образования как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа - особый этап в жизни ребёнка, связанный:

· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка — с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей обществен​ный характер и являющейся социальной по содержанию;

· с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном при​знании и самовыражении;

с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;
· с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учите​лем и сверстниками в учебном процессе;

· с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудни​чества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями друж​бы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

При разработке основной образовательной программы начального общего образования школы учитывались возрастные характеристики младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет):

· центральные психологические новообразования, форми​руемые на данной ступени обра​зования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

· развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной де​ятельностью, основой которой выступает формирование устойчи​вой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

Кроме того, при определении стратегических характеристик основной образовательной программы начального общего образования рассматривается существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологи​ческими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя, а также с адекватностью построения образовательного про​цесса и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности первой ступени общего образования.

Поставленные программой цели и задачи реализуются в начальной школе через возможности УМК «Школа России» и «Перспективная начальная школа», которые представляют собой развиваю​щую личностно-ориентированную систему обучения и позволяют полностью реализовать тре​бования к результатам обучения, предъявленные государственным стандартом начального об​щего образования, к числу которых отнесены:

· личностные - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, граждан​ской идентичности;

· метапредметные - освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познава​тельные, регулятивные и коммуникативные);

· предметные результаты - освоенные обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
1.1.3.Общие подходы к организации внеурочной деятельности. 

Под внеурочной деятельностью понимается образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Цели организации внеурочной деятельности: создание благоприятных условий для развития обучающихся с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей.

· Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности:        спортивно- ​оздоровительное

· духовно - ​нравственное

· социальное

· общеинтеллектуальное

· общекультурное 

Содержание каждого направления формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и представлено несколькими курсами, что позволяет более полно раскрыть потенциал каждого ребенка.
Содержание занятий по внеурочной деятельности направлено на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезная практика.

Гимназией выбрана такая модель организации внеурочной деятельности,  которая обеспечивает реализацию основных направлений воспитания и социализации младших школьников, формирование первого, второго, третьего уровня результатов воспитательной работы, предусматривает использование возможности как самого   образовательного учреждения, так и учреждений дополнительного образования: ДДТ «Маяк», библиотека «Северная» и др.

В период каникул для продолжения внеурочной деятельности используются возможности школьного оздоровительного лагеря.

1.1.4. Принципы и подходы к формированию основной программы начального общего образования.

Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы начального общего образования МАОУ СОШ №67 г. Томска формулируются на основе Стандарта, Примерной ООП НОО и Программы развития школы с учетом закономерностей образовательной деятельности школы в целом, основных принципов организации учебно-воспитательного процесса в начальной школе в частности, и отвечают требованиям семи основных качественных характеристик:

1. Актуальность. Подходом к формированию основной образовательной программы начального общего образования является учет изменения социальной ситуации развития современных детей. Программа отвечает потребностям сегодняшнего уровня жизни, соответствует основным направлениям совершенствования системы образования и ориентирована на реализацию социальных требований к системе школьного образования, выдвигаемых концепцией модернизации образования.
2. Прогностичность. Программа способна в своих целях и планируемых действиях обес​печить достижение выпускником начальной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребенка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.
3. Рациональность. Программа определяет цели, способы достижения, которые в условиях школы на основе имеющихся ресурсов позволят получить максимально полезный результат: сформированность предметных и универсальных способов действий, а также опорной системы знаний школьников, развитие у них способности к самоорганизации с целью решения учебных задач как основ умения учиться и других личностных характеристик, обеспечивающих возможность продолжения образования в основной школе.
4. Реалистичность. Цель основной образовательной программы начального образования школы соответствует предлагаемым средствам для ее достижения. Совокуп​ность знаниевого и деятельностного компонента в программном содержании обуче​ния позволяет установить баланс теоретической и практической составляющих со​держания обучения. Определение в программе содержания тех  знаний, умений и спо​собов действий, которые являются надпредметными, дает возможность объединить усилия всех учебных предметов для решения общих задач обучения, что обеспечивает интеграцию в изучении разных сторон окружающего мира. Основная образовательная программа построена с учетом требований к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержанием учебных предметов.
5. Контролируемость. Программа предполагает соответствующие способы проверки ко​нечных и промежуточных результатов. Оценка достижения предметных результатов ведется как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполне​ния итоговых проверочных работ. Объектом  и предметом оценки предметных ре​зультатов, в том числе и итоговой, служит способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи с использованием средств, релевант​ных содержанию учебных предметов, в том числе и на метапредметной основе.
В итоговой оценке выделяется две составляющие: 

- результаты промежуточной аттестации обучающихся, отражающие динамику их индивидуальных образовательных достижений, продвижение в достижении планируемых результатов ООП НОО; 

- результаты итоговых работ, характеризующие уровень освоения обучающимися основных формируемых способов действий в отношении опорной системы знаний, необходимых для обучения на следующей ступени общего образования.

Результаты накопительной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются в форме портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки.

Индивидуальные достижения обучающихся, к которым относятся ценностные ориентации школьников, индивидуальные личностные характеристики, в том числе патриотизм, толерантность, гуманизм и др. подлежат обобщенной характеристике и осуществляются в ходе мониторинговых исследований.

6. Целостность. Основная образовательная программа начального образования школы обеспечивает согласованность и полноту, взаимодействие и последовательность действий для реализации цели через:
- создание условий для образования детей с особыми образовательными потребностями на основе уровневого подхода в обучении, дифференциации и индивидуализа​ции обучения и воспитания;
- выявление и развитие способностей обучающихся, включая одаренных детей, посредством системы клубов, секций, студий и кружков, организации общественно полезной деятельности;

- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности за счет различных форм организации внеурочной деятельности;

- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды на основе выработки общих позиций, единых требований; создание условий, в основе которых лежат действия школы и семьи по воспитанию и обуче​нию учащихся;

- использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа, и, в первую очередь, личностно-ориентированного развивающего обучения;

- возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся на уроке и за его пределами благодаря взаимосвязи урочной и внеурочной деятельности;

- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды для приобретения опыта реального управления на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик. 

7. Корректируемость. Контролируемость планируемых результатов основной образовательной программы начального общего образования школы предполагает своевре​менную координацию деятельности педагогического коллектива по выполнению тре​бований к результатам и условиям освоения ООП НОО и регулирования взаимоотно​шений субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей, адми​нистрации и т.д.).
 Важнейшими принципами организации образовательного процесса в школе являются:
1. Гуманистическая направленность педагогического процесса — ведущий принцип образования, выражающий необходимость сочетания целей общества и личности.

2. Свобода выбора. Только имея право и диапазон для свободного выбора, личность может ориентироваться в мире различных ценностей.

3. Ориентация образовательного процесса на реализацию социальных, профессиональных и личностных потребностей школьников, преподавателей, родителей и образовательного учрежде​ния в целом.

4. Научность, то есть ориентация педагогов на использование в образовательном процессе школы достижений современной науки, данных психолого-педагогических исследовании, новых педагогических технологий для формирования и развития ключевых компетенций, обучающихся и педагогов. 

5. Системность, позволяющая рассматривать систему образования в школе как совокуп​ность взаимосвязанных компонентов: целей образования, субъектов образовательного процесса (педагоги и обучающиеся), содержания образования (общая, базовая и профессиональная культура), методов, форм педагогического процесса и материальной базы (средства образования).

В основе реализации основной образовательной программы начального общего образования лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава российского общества;

- переход к стратегии социального проектирования и конструирования в системе образования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и спо​собы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного раз​вития обучающихся;

- ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент Стандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования;

- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и взаимодействия участников образовательного процесса в достижении целей личностного, социального и познавательного развития обучающихся;

- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения для определения целей образования и воспитания и путей их достижения;

- обеспечение преемственности между уровнями образования;

- разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности;

- гарантированность достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, что и создает основу для самостоятельного успешного усвоения обучающимися новых знаний, умений, компетенций, видов и способов дея​тельности.

Организация жизнедеятельности начальной школы основана на следующих принципах обучения и воспитания:


1.Личностно ориентированные принципы.


1.1 Принцип адаптивности.


Развивающаяся парадигма образования предполагает совершенно новый определенный тип школы. Это такая (адаптивная) школа, которая по словам Е.А.Ямбурга «стремится с одной стороны, максимально адаптироваться к обучающимся с их индивидуальными особенностями, с другой – по возможности гибко реагировать на социокультурные изменения среды»1.  Не ребенок для школы, а школа для ребенка!  Она должна быть предельно гибкой системой, чтобы в ней нашли себе место дети, по тем или иным причинам оказавшиеся позади основной массы сверстников, и одаренные дети, и дети с разной подготовленностью и разными интересами. 


1.2. Принцип непрерывного оптимального развития личности каждого ребенка.


Основная задача школы – это развитие школьника, и в первую очередь – целостное развитие его личности и готовность личности к дальнейшему развитию. Создать каждому ученику условия интеллектуального, эмоционального, духовно-нравственного, физического и психиче​ского развития, в которых он максимально реализовал бы себя, но не только свой интеллект, свое мышление, свою деятельность и способности, а именно личность.


1.3. Принцип комфортности.


Создание в учебно-воспитательном процессе раскованной, стимулирующей творческую активность школьника атмосферы, снимающей все стрессообразующие факторы и опирающейся на внутренние мотивы и, в частности, на мотивацию успешности, постоянного продвижения вперед. Забота школы как субъекта образовательного процесса о здоровье и благополучии, уважении чести и достоинства личности обучающегося.

2. Культурно ориентированные принципы.

2.1. Принцип целостности

Единство развития, воспитания и обучения. Связан с отбором интегрированного содержания предметных областей и метапредметных универсальных учебных действий, которые позво​ляют удержать и воссоздать целостность картины мира, обеспечить осознание ребенком разно​образных связей между его объектами и явлениями. Интегрированные курсы и предметы – это не соединение предметов, а дидактическая модель целостного мира, отражение в дидактике един​ства и целостности научной картины мира.


2.2. Принцип непрерывности и систематичности. 


С самого начала образование должно соответствовать закономерностям личностного и интеллектуального развития ребенка и подростка и входить в общую систему непрерывного образования. В частности, начальная школа не подготовка к будущей «настоящей» школе, а ее ор​ганическая часть. 
С другой стороны, школьное образование должно логично и последовательно «вытекать» из дошкольного образования и «перетекать» в высшее. Непрерывность и систематич​ность обучения требует на разных этапах развития школьника различной группировки содержа​ния, вычлене​ния различных предметов.

2.3. Принцип смыслового отношения к миру.
Образ мира для ребенка – это не абстрактное, холодное знание о нем. Это незнания для меня: это мои знания.  Это не мир вокруг меня: это мир, частью которого я являюсь и который так или иначе переживаю и осмысляю для себя. Образ мира – это одновременно и образ нашего переживания мира, нашего отношения к миру. Мы пристрастны в нашем видении мира, оно всегда окрашено нашим переживанием. Мировоззрение – не отстраненное «воззрение на мир», а видение его через нашу личность, через мотивы и установки, ценности и убеждения, в свете нашего индивидуального опыта – не только познавательного, но и эмоциональносмыслового. А значит, важ​нейшей особенностью целостного развертывающегося знания является его ориентированность не только на сознание ученика, но и на его личность, выработка в процессе учения не только знаний, но и отношения к этим знаниям. В частности, смысловое отношение к миру формируется сред​ствами предметов и курсов художественного и гуманитарного цикла (включая литературное чте​ние и все модули курса «Основы религиозных культур и светской этики»), немыслимых без отношения, оценки, субъективного переживания материала.


2.4. Принцип ориентированной функции знаний.

Основная задача школьного образования – помочь формированию у ученика ориентировочной основы, которую он может и должен использовать в различных видах своей познавательной и продуктивной деятельности.

2.5. Принцип эстетизации и овладения культурой.

Культура – это способность человека ориентироваться в мире (или в образе мира) и действовать (или вести себя) в соответствии с результатами такой ориентировки и с интересами и ожи​даниями других людей, социальных групп, общества и человечества в целом. Очевидно, что фор​мирование у обучающихся эстетического отношения к действительности, оптимального и норма​тивного способа действий в мире и понимания мира, а также границ и факторов, определяющих выбор оптимального способа среди нормативных, т.е. овладение культурой (в указанном смысле), должно отражаться в содержании учебно-воспитательного процесса школы.

3. Деятельностно ориентированные принципы.

3.1. Принцип природосообразности и опоры на предшествующее развитие

Ведущим звеном любых воспитательных отношений и педагогических процессов выступает обучающийся с его конкретными индивидуальными способностями, особенностями и уров​нем развития, обусловленными различными факторами – от врожденных задатков до влияния на него окружающей среды и полученного опыта предшествующего (том числе и спонтанного) раз​вития и обучения.

3.2. Принцип практической направленности и обучения деятельности предусматривает формирование универсальных учебных действий у школьников средствами всех предметов, способности их применять в условиях решения учебных задач и практической повседневной жизни, умений работать с разными источниками информации (учебник, хрестоматия, рабочая тетрадь) и продуманную систему выхода за рамки этих единиц в область словарей, научно-популярных и художественных книг, журналов и газет, других источников информации; умений ра​ботать в сотрудничестве (в малой и большой учебных группах), в разном качестве (ведущего, ве​домого, организатора учебной деятельности); способности работать самостоятельно (не в одино​честве и без контроля, а как работа по самообразованию).
3.3. Принцип управляемого перехода от совместной учебно-познавательной деятельности к самостоятельной деятельности ученика

Обучение деятельности предполагает на определенном этапе совместную учебно-познавательную деятельность коллектива учащихся под руководством учителя. 
Зона ближайшего разви​тия, обучающегося лежит между материалом, который может быть усвоен ребенком только в про​цессе совместной деятельности, и тем, что он уже способен выполнить самостоятельно. То, что сначала выступает в форме коллективной деятельности учащихся, затем, в результате процесса ин​териоризации начинает существовать как внутренний способ мышления ребенка.

3.4. Принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации
Основная цель общего образования – сделать ученика готовым к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни. Данная цель связана с переходом от «сиюминутной», ситуативной ориентировки к поиску и использованию внеситуативных ориентиров, к использованию системы знаний как «универсальной» ориентировочной основы.

3.5. Принцип креативности и творчества (восприимчивость к новым идеям, способность любую учебную задачу решать творчески). Необходимость обучения творчеству, т.е «выращивания» у обучающихся способности и потребности самостоятельно находить решение не встре​чавшихся ранее учебных и внеучебных задач. Этот принцип обеспечивает обучающимся воз​можность создания собственных образовательных продуктов. Он базируется на выполнении ал​горитмических предписаний и инструкций, на нелогических действиях школьников, имеющих интуитивный характер. Этот принцип позволяет решать задачи «наведением» на возможные их решения путем сокращения вариантов перебора таких решений, и, таким образом, осуществлять самостоятельный поиск выхода за пределы стандартного набора знаний, навыков и умений, самостоятельный выбор, принятие самостоятельного решения.
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