Основная образовательная программа начального общего образования на 2017-2021 г.г.


2.2. ПРОГРАММЫ ОТДЕЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ПРЕДМЕТОВ, КУРСОВ И КУРСОВ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Поставленные Основной образовательной программой начального общего образования цели и задачи реализуются в начальной школе МАОУ СОШ №67 г.Томска через личностно-ориентированную развивающую дидактическую систему УМК «Школа России» и УМК «Перспективная начальная школа». Она позволяет полностью реализовать требования к результатам обучения, предъявленные государственным стандартом начального общего образования, к числу которых отнесены:

· личностные - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

· метапредметные - освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

· предметные результаты - освоенные обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.

Программы отдельных учебных предметов в рамках, используемого УМК разработаны на основе:

· требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

· программы формирования универсальных учебных действий.

Программы отдельных учебных предметов содержат три раздела: «Планируемые результаты освоения учебного предмета, курса», «Содержание учебного предмета» и «Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы».

В Пояснительной записке к программе конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики учебного предмета, курса; обоснование выбора содержания части программы по учебному предмету, формируемой участниками образовательного процесса; связи обучения по предмету с практикой, другими предметами, с актуальными проблемами современности, межпредметные связи; ведущие идеи. Дается общая характеристика учебного предмета, описание места учебного предмета, курса в учебном плане, описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета.

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса отражаются в первом разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета, курса» программы любого учебного предмета. 

Второй раздел программы учебного предмета «Содержание учебного предмета» включает содержание учебного предмета, курса, наименование разделов учебной программы и характеристику основных содержательных линий; перечень практических работ, экскурсий (для предметной области «Окружающий мир»); направления проектной деятельности обучающихся.

«Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы» - третий раздел программы учебного предмета – содержит тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся (на уровне учебных действий), включающее разделы программы; темы, входящие в данный раздел; основное содержание по темам; характеристику основных видов деятельности ученика на уровне учебных действий.
В программах отдельных учебных предметов может быть включено описание материально-технического обеспечения образовательного процесса.

В новых Федеральных государственных образовательных стандартах, стандарты содержания дополняются стандартами условий осуществления образования и стандартами воспитания, что позволяет не только обеспечить личностное развитие в рамках учебного процесса, но сформировать некие универсальные учебные действия, которые работают не на знания, умения, компетенции, а на развитие личности.

Содержание и организация внеурочной деятельности (ВУД) на уровне начального общего образования соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, и  разработанно с учетом рекомендаций Примерной программы внеурочной познавательной деятельности учащихся образовательного учреждения, концептуальных положений Программы развития МАОУ СОШ №67 г.Томска, а также образовательных потребностей и запросов обучающихся (воспитанников) и их родителей (законных представителей).

Внеурочная деятельность направлена на: 

- формирование общей культуры, духовно-нравственного, социального, личностного и интеллектуального развития учащихся;

- создание основы для самостоятельной реализации внеурочной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья учащихся;

- на создание гибкой системы для реализации индивидуальных творческих интересов личности;

– расширение культурного пространства гимназии через знакомство учеников с ценностями культуры с учетом их личных интересов.

Педагогическим коллективом определены следующие направления внеурочной деятельности школьников, согласующиеся с требованиями ФГОС: спортивно-оздоровительное; духовно-нравственное; социальное; общеинтеллектуальное; общекультурное.

Определенное содержание деятельности, способы ее организации, строится на основе концептуальной идеи программы организации ВУД и является содержательным ориентиром для построения соответствующих программ внеурочной деятельности.

Программы курсов внеурочной деятельности содержат следующие три раздела:

«Результаты освоения курса внеурочной деятельности», «Содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видов деятельности»,  «Тематическое планирование».

Программа курса внеурочной деятельности содержит пояснительную записку, в которой конкретизируются общие цели начального общего образования с учетом специфики курса внеурочной деятельности. Дается общая характеристика курса внеурочной деятельности.

Программа курса внеурочной деятельности может содержать описание учебно-методического и материально-технического обеспечения курса внеурочной деятельности.

В соответствии со ст. 28  «Компетенция, права, обязанности и ответственность образовательной организации» Федерального закона от 29 декабря 2012г. №273-ФЗ «Об образовании в РФ», п.19.5. Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основании учебного плана МАОУ СОШ № 67 г.Томска на учебный год, решения педагогического совета, с целью обеспечения достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования рабочие программы учебных предметов, курсов, а также курсов внеурочной деятельности рассматриваются на предметном методическом объединении учителей начальных классов в рамках школы, проходят согласование на педагогическом  совете МАОУ СОШ № 67 г.Томска, их перечень принимается решением педагогического совета школы и утверждается приказом директора.
МАОУ СОШ №67 г.Томска


